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1. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ПРАКТИКИ 

Цель научно-исследовательской работы: формирование компетенций в области 

проведения психолого-педагогических исследований и руководства учебно-

исследовательской деятельностью обучающихся. 

Задачи: 

1. Закрепление полученных теоретических знаний по базовым и вариативным 

дисциплинам учебного плана. 

2. Формирование комплексного представления об этапах научно-

исследовательской работы в сфере образования и приобретение практических навыков 

самостоятельной исследовательской деятельности.  

3. Овладение методами научного поиска, умениями выбора оптимальных методов 

исследования, обработки его результатов, применять полученные знания при решении 

конкретных исследовательских задач. 

4. Развитие умений оформления результатов исследования, соответствующего 

современным требованиям к теоретическому уровню, полноте и достоверности 

исследуемого материала, грамотности, технического оформления работы.  

2. МЕСТО ПРАКТИКИ В СТРУКТУРЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ 

«Научно-исследовательская работа» входит в обязательную часть Блока 2. 

Практика, раздел «Учебная практика» основной образовательной программы подготовки 

бакалавра по направлению 44.03.02 Психолого-педагогическое образование и подготовки 

бакалавров и по способу проведения является стационарной/ выездной. Практика 

представляет собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на 

профессионально-практическую подготовку обучающихся. 

Содержание программы обусловлено базовым характером дисциплины в процессе 

формирования психолого-педагогической компетентности будущего специалиста в сфере 

образования. Научно-исследовательская работа направлена на получение студентами 

умений в области подготовки и выполнения научного исследования, подготовку их к 

осознанному и углубленному изучению психолого-педагогических и предметных 

дисциплин по избранному профилю. 

«Научно-исследовательская работа» имеет связь с целым рядом дисциплин 

психолого-педагогического модуля, в рамках которого осуществляется становление ряда 

общепрофессиональных и профессиональных компетенций. Непосредственно «Научно-

исследовательская работа» связана с такими дисциплинами, как «Общая и 

экспериментальная психология», «Методология и методы психолого-педагогического 

исследования», «Психолого-педагогическая диагностика», «Здоровьесберегающие 

технологии в педагогическом образовании», «Психология развития», «Введение в 

профессиональную деятельность». При реализации содержания учебной практики 

необходимо при выполнении заданий опираться на знания о возрастных особенностях 

обучающихся, закономерности их развития, а основные выводы, сделанные в ходе 

научно-исследовательской работы, позволяют сформировать представления о психолого-

педагогических основах изучения развития ребенка, особенностях его обучения и 

воспитания с учетом возрастных и индивидуальных различий. Организация учебной 

практики должна предусматривать совокупность заданий, основанных на знаниях, 

полученных при изучении учебных дисциплин, а также позволять совершенствовать 

компетенции в области психолого-педагогического сопровождения обучающихся с 

ограниченными возможностями здоровья, регламентирующих организацию 

образовательного процесса. 
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3. РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОХОЖДЕНИЯ ПРАКТИКИ 

Процесс прохождения практики направлен на формирование и развитие следующих 

компетенций: 

Наименование 

категории (группы) 

универсальных 

компетенций 

Код и наименование 

универсальной 

компетенции 

Код и наименование индикатора 

достижения универсальной компетенции 

Системное и 

критическое 

мышление 

УК1. Способен 

осуществлять поиск, 

критический анализ и 

синтез информации, 

применять системный 

подход для решения 

поставленных задач 

ИУК 1.1. Знает основные источники и 

методы поиска информации, необходимой 

для решения поставленных задач 

ИУК 1.2. Умеет осуществлять поиск 

информации для решения поставленных 

задач, применять методы критического 

анализа и синтеза информации 

ИУК 1.3. Грамотно, логично, 

аргументированно формирует собственные 

суждения и оценки; отличает факты от 

мнений, интерпретаций и оценок; применяет 

методы системного подхода для решения 

поставленных задач 

Самоорганизация и 

саморазвитие (в том 

числе 

здоровьесбережение) 

УК6. Способен управлять 

своим временем, 

выстраивать и 

реализовывать траекторию 

саморазвития на основе 

принципов образования в 

течение всей жизни 

ИУК 6.1. Знает основные закономерности 

становления и развития личности 

ИУК 6.2. Умеет применять знания о своих 

ресурсах (личностных, 

психофизиологических, ситуативных, 

временных и т.д.) для успешной работы  

ИУК 6.3. Планирует свою деятельность с 

учетом условий, средств, личностных 

возможностей; нацелен на дальнейшее 

саморазвитие и самообразование  

Научные основы 

педагогической 

деятельности 

ОПК8. Способен 

осуществлять 

педагогическую 

деятельность на основе 

специальных научных 

знаний 

ИОПК 8.1. Знает историю, теорию, 

закономерности и принципы построения и 

функционирования образовательного 

процесса, роль и место образования в жизни 

человека и общества  

ИОПК 8.2. Умеет использовать 

современные научные знания психолого-

педагогического и предметного 

(профильного) содержания для организации 

учебной и внеучебной деятельности в 

системе основного и дополнительного 

образования детей 

ИОПК 8.3. Подготовлен к применению 

специальных научных знаний для 

осуществления педагогической 

деятельности (проектной, учебно-

исследовательской, игровой, 

художественно-эстетической, 

физкультурной, досуговой и др.) с учетом 

возможностей образовательной 

организации, места жительства и историко-

культурного своеобразия региона 

 ПК7. Понимает и 

применяет критерии 

ИПК 7.1. Знает методологические принципы 

и методы проведения научного 
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Наименование 

категории (группы) 

универсальных 

компетенций 

Код и наименование 

универсальной 

компетенции 

Код и наименование индикатора 

достижения универсальной компетенции 

научного знания при 

анализе литературы, 

включая оценку 

использованных методик и 

обоснованность выводов 

исследований 

 

исследования в области психологии, 

критерии оценки методического 

инструментария и достоверности 

получаемых выводов 

ИПК 7.2. Умеет анализировать научную 

психологическую литературу, оценивать 

возможности исследовательских методик, 

обосновывать выводы исследования  

ИПК 7.3. Владеет умениями анализа 

психологических проблем в 

образовательном процессе и 

взаимодействии его участников, 

соотнесения обнаруженных фактов с 

теоретическими научными знаниями; 

умениями планирования и проведения 

прикладного психологического 

исследования, приемами обработки, 

интерпретации и представления результатов 

исследования субъектам образовательного 

процесса 

 ПК10. Готов применять 

утвержденные 

стандартные методы и 

технологии, позволяющие 

решать диагностические и 

коррекционно-

развивающие задачи, 

осуществлять сбор и 

первичную обработку 

результатов 

психологических 

наблюдений и диагностик 

ИПК 10.1. Знает стандартные методы и 

технологии, позволяющие решать 

диагностические и коррекционно-

развивающие задачи; методы сбора и 

первичной обработки информации, 

результатов психологических наблюдений и 

диагностик 

ИПК 10.2. Умеет выбирать эффективные 

стандартные методы и технологии, 

позволяющие решать диагностические и 

коррекционно-развивающие задачи; 

выбирать способы и методы сбора и 

первичной обработки результатов 

психологических наблюдений и диагностик 

ИПК 10.3. Владеет утвержденными 

стандартными методами и технологиями, 

позволяющих решать диагностические и 

коррекционно-развивающие задачи; 

способы сбора и первичной обработки 

результатов психологических наблюдений и 

диагностик 

 

4. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ 

4.1. Объем практики и виды контактной и самостоятельной работы 

 

Вид работы 

Форма обучения 

заочная  

Кол-во часов 

Общая трудоемкость практики по учебному плану 144 
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Контактная работа, в том числе: 4 

Лекции 4 

Самостоятельная работа 140 

Подготовка к зачету, сдача зачета 0 

 

Продолжительность и сроки учебной практики  
Форма обучения Курс Семестр Продолжительность Форма оценки 

Заочная 2 4 Две 2/3 недели Зачет 

4.2. Содержание практики 

Содержание учебной практики «Научно-исследовательская работа» составляют 

общие задания и вариативные задания, зависящие от научного направления деятельности. 

Общие задания выполняет каждый студент и оформляет в отчет по практике. 

Вариативные задания определяются руководителем практики от организации, носят 

дополнительный характер и направлены на более высокую результативность научно-

исследовательской деятельности и повышение мотивации студента к профессиональной 

деятельности. 

Выполнение заданий научно-исследовательской работы предполагает 

формирование навыков исследовательской деятельности студента и включает задания, 

направленные на развитие умений осуществлять педагогическую деятельность с 

обучающимися на основе специальных научных знаний.  

Совместно с руководителем практики (на основе его плана) составить план 

студента-практиканта на отчетный период, включающий задания программы практики, 

которые необходимо оформить в дневнике практики. 

Индивидуальный план должен быть заверен руководителем практики от 

образовательной организации. 

Научно-исследовательская работа предполагает разработку и утверждение темы 

исследования; составление плана-проспекта исследования; изучение литературы, 

составление библиографического списка; составление перечня диагностического 

инструментария по теме исследования. При выполнении вариативных заданий студенты 

проводят диагностические методики с обучающимися, анализируют полученным 

эмпирические данные и оформляют результаты научно-исследовательской работы в 

формате научных статей или тезисов. 

План-задание по практике 

Сроки Содержание деятельности Результат 

1 день Проведение установочной конференции. 

План: 

 ознакомление с целью и задачами практики;  

 знакомство с руководителями практики; 

 выдача нормативных и отчетных документов; 

 ознакомление с условиями организации практики и ее 

сроками; 

 разъяснение заданий практики; 

 выбор направления или темы научно-

исследовательской работы (совместно с руководителем). 

Ознакомление с 

документацией по 

практике.  

2-6-ой 

день 

Задание 1. Составление библиографического списка на 

основе подбора и изучения информационных, 

справочных, реферативных изданий по проблеме 

исследования.  

Перечень 

библиографических 

источников по теме 

исследования. 
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7-12 

день 

Задание 2. Подбор диагностического инструментария для 

проведения эмпирического исследования с учетом 

возрастных особенностей обучающихся и поставленных 

исследовательских задач. 

Перечень и описание 

психолого-педагогических 

методик, направленных на 

диагностику 

психологических или 

педагогических феноменов. 

13-16-ый 

день 

Подготовка отчетной документации. Сдача отчетной 

документации.  

Готовность отчетной 

документации 

 

В качестве вариативных заданий студентам могут быть предложены задания на 

проведение диагностического исследования по теме научно-исследовательской работы 

(форма отчетности: представление результатов исследования, анализ и интерпретация 

полученных эмпирических данных) и задание по подготовке и участию с сообщениями, 

докладами на студенческих научных конференциях, научно-практических конференциях 

молодых ученых и др. (форма отчетности: оформление результатов в формате научно-

исследовательской статьи (тезисов)).  

5. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ 

Учебную практику «Научно-исследовательская работа» целесообразно построить с 

использованием компетентностного подхода, в рамках которого образовательный процесс 

строится с учетом специфики будущей профессиональной деятельности студентов. 

Содержание лекций предусматривает изучение теоретических вопросов, связанных с 

ознакомлением с требованиями к содержанию деятельности на практике, определению 

примерной проблематики исследования и направлений проведения научно-

исследовательской работы.  

Лекционные занятия должны стимулировать познавательную активность 

студентов, поэтому преподавателю необходимо обращаться к примерам, взятым из 

практики, включать проблемные вопросы, применять визуальные средства обучения, 

практиковать лекцию с привлечением к ее чтению самих студентов.  

Особое внимание следует обратить на формирование навыков самоорганизации 

студентов при выполнении заданий практики, подготовке отчетной документации и 

представлении ее руководителю. 

Для формирования предусмотренных программой компетенций, в ходе научно-

исследовательской работы используется технология учебно-исследовательской 

деятельности, включающая этапы: формулирование темы и её осмысление; планирование 

научно-исследовательской работы; использование основных инструментов исследования 

(наблюдения, эксперимента, анализа литературы, статистических и опытных данных); 

анализ собранной информации, формулирование выводов; проектирование 

педагогической деятельности; презентация результатов исследования. 

6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ 

6.1. Организация самостоятельной работы студентов 

Самостоятельная работа студентов включает изучение вопросов, вынесенных 

за рамки аудиторных занятий, расширение и углубление знаний по темам, рассмотренным 

на лекционных занятиях. При выполнении заданий практики студенты изучают учебные 

тексты и статьи периодических изданий, нормативно-правовую документацию, 

выполняют практические задания, которые позволяют решать психолого-педагогические 

задачи, разрабатывают проекты, готовят тезисы и статьи для публикации. Отчетная 

документация проверяется преподавателем, устные сообщения оцениваются в ходе 

индивидуального и группового консультирования, на отчетной конференции. 



9 

 

Базой практики является выпускающая кафедра. Студенты могут выполнять 

задания научно-исследовательской работы в библиотеках, различных видах организаций, 

реализующих образовательный процесс: 

 общеобразовательные организации, 

 организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей 

(школы-интернаты, детские дома и др.), 

 центры досуга и творчества детей, физкультурно-оздоровительные и спортивные 

организации и др. 

Руководство практикой осуществляется руководителем практики, доцентом 

выпускающей кафедры.  

Каждый студент ведет дневник и оформляет отчет, где фиксируются результаты 

выполненных заданий. 

Учебная практика «Научно-исследовательская работа» организуется в три этапа. 

Организационный этап. Задачей является знакомство с программой практики и 

требованиями к оформлению ее результатов, а также решение организационных вопросов. 

– участие в установочной конференции по практике в вузе; 

– изучение программы практики и индивидуального задания студента на период 

практики; 

– закрепление за руководителем практики от выпускающей кафедры; 

– знакомство с задачами и особенностями организации практики, конкретными 

требованиями к выполнению программы практики, сроками выполнения учебных 

заданий на каждом из этапов. 

Студенты знакомятся с задачами, программой и отчетной документацией по 

практике, с распределением по ее объектам, и др. На конференции уточняются сроки 

проведения практики и формы отчетности. 

Основной этап. Знакомство с условиями прохождения практики и выполнение 

заданий, отраженных в программе практики. В течение основного этапа студент 

выполняет задания практики, анализирует и обсуждает с руководителем полученные 

результаты. 

Итоговый этап. Подготовка отчетной документации по практике и подведение 

итогов практики. 

Задания научно-исследовательской работы преимущественно построены на их 

самостоятельном выполнении. Студенту для выполнения заданий необходимо 

самостоятельно спланировать последовательность и сроки выполнения заданий, 

определить критерии анализа (кроме рекомендованных в рабочей программе), 

спланировать рабочее время для выполнения заданий и оформить необходимую 

документацию. 

В течение всего срока проведения практики студент обязан ежедневно вести 

дневник практики, и сдать его вместе с отчетом не позднее чем через неделю после 

окончания практики. 

На организационном этапе студенту предлагаются следующие самостоятельные 

задания: 

– изучение программы практики и индивидуального задания студента на период 

практики; 

– знакомство с задачами и особенностями организации практики, конкретными 

требованиями к выполнению программы практики, сроками выполнения учебных 

заданий на каждом из этапов. 

На основном этапе:  

 выполнение учебных заданий. 

На итоговом этапе:  

– оформление отчетной документации по практике. 
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6.2. ОРГАНИЗАЦИЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ 

АТТЕСТАЦИИ 

Текущий контроль качества выполнения заданий научно-исследовательской 

работы осуществляется на индивидуальных консультациях с руководителем практики, 

контроля и оценки выполненных заданий практики. Результаты научно-

исследовательской работы обсуждаются на итоговой конференции по практике. 

Промежуточная аттестация по данной дисциплине проводится в форме зачета в 4 

семестре. По результатам практики каждый студент предъявляет следующие формы 

итоговой отчетности: 

 Дневник практики, который является средством профессионального 

самообразования студента. Состояние ведения дневника учитывается при выставлении 

итоговой отметки по практике. Необходимые страницы дневника подписываются 

руководителем практики от образовательной организации и заверяются печатью. Студент 

заполняет графу самоотчета.  

 Отчет по научно-исследовательской работе, в котором студент представляет 

выполненные задания программы практики.  

Общая оценка является средним баллом за выполнение заданий практики.  

Основными критериями оценки практики студентов являются следующие: 

– наличие и качество материалов по проводимым исследованиям 

(библиографический список, описание диагностического инструментария должны быть 

представлены в виде приложений); 

– подробное изложение результатов исследования и психологическая 

интерпретация (анализ, истолкование, объяснение) полученных фактов (при выполнении 

вариативных заданий); 

– отношение к деятельности (дисциплинированность, добросовестность, 

ответственность, инициативность); 

– проявление независимости в суждениях, собственной позиции, творчества; 

– умение применять полученные знания при решении конкретных 

исследовательских задач; 

– четкое и грамотное оформление работы в соответствии с требованиями, 

указанными для каждого задания; 

– своевременность предоставления отчетной документации руководителю 

практики. 

Оценка «зачтено» ставится студенту, который выполнил в срок и на достаточном и 

выше уровне весь намеченный объем научно-исследовательской работы, обнаружил 

умения осуществлять анализ психолого-педагогической деятельности, проявлял 

самостоятельность и творческий подход в выполнении заданий, педагогический такт и 

педагогическую культуру в общении с субъектами образовательного процесса. 

«Не зачтено» ставится студенту, который не выполнил программу научно-

исследовательской работы, обнаружил неумение осуществлять анализ психолого-

педагогической деятельности. Качество отчетной документации не соответствует 

критериям полноты и глубины анализа. Студент проявил недобросовестное отношение к 

учебно-исследовательской деятельности (нарушение дисциплины, безответственность и 

т.п.), сдал не в срок отчетную документацию. 

 

7. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ 

Основная литература:  
1. Коржуев, А. В.  Основы научно-педагогического исследования : учебное пособие 

для вузов / А. В. Коржуев, Н. Н. Антонова. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 177 
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с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-10426-4. — Текст : электронный // 

Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/495219 (дата 

обращения: 20.05.2022). 

Дополнительная литература: 
1. Байкова, Л. А.  Научные исследования в профессиональной деятельности 

психолого-педагогического направления : учебное пособие для вузов / Л. А. Байкова. — 2-

е изд., испр. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 122 с. — (Высшее 

образование). — ISBN 978-5-534-11248-1. — Текст : электронный // Образовательная 

платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/495550 (дата обращения: 

20.05.2022). 

2. Бочарова, Н. И.  Педагогика досуга. Организация досуга детей в семье : учебное 

пособие для вузов / Н. И. Бочарова, О. Г. Тихонова. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва : 

Издательство Юрайт, 2022. — 218 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-05478-

1. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: 

https://urait.ru/bcode/493103 (дата обращения: 20.05.2022). 

3. Носс, И. Н.  Психодиагностика : учебник для академического бакалавриата / И. 

Н. Носс. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 500 с. — 

(Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-6464-6. — Текст : электронный // 

Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/504275 (дата 

обращения: 20.05.2022). 

4. Педагогика дополнительного образования. Психолого-педагогическое 

сопровождение детей : учебник для вузов / Л. В. Байбородова [и др.] ; ответственный 

редактор Л. В. Байбородова. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 

2022. — 363 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-06557-2. — Текст : 

электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: 

https://urait.ru/bcode/491202 (дата обращения: 20.05.2022). 

Программное обеспечение общего и профессионального назначения: 

LibreOffice, LibreOffice Base, LibreOffice Impress, Kaspersky Endpoint Security – 300, Adobe 

Reader.  

Информационные системы и платформы:  
1. Среда электронного обучения «Русский Moodle» (https://do.ntspi.ru/).  

2. Интернет-платформа онлайн-курсов со свободным кодом «Open edX» 

(https://www.edx.org/).  

3. Интернет-платформа онлайн-курсов «Открытое образование» 

(https://openedu.ru/). 

4. Электронная информационно-образовательная среда РГППУ 

(https://eios.rsvpu.ru/). 

5. Платформа для организации и проведения вебинаров «Mirapolis Virtual Room». 

8. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРАКТИКИ 

Учебная аудитория № 220Б (компьютерный класс) для проведения занятий 

семинарского (практического) типа, курсового проектирования (выполнения курсовых 

работ), проведения групповых и индивидуальных консультаций, проведения текущего 

контроля и промежуточной аттестации: 

 комплект учебной мебели для обучающихся (12 посадочных мест); 

 комплект мебели для преподавателя (1 рабочее место); 

 технические средства обучения: экран, проектор, маркерная доска, 

компьютерная техника с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением 

доступа в электронную информационно-образовательную среду организации (компьютер 

– 12 шт.), наборы демонстрационного оборудования;  

https://openedu.ru/
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 вспомогательные средства обучения: наборы учебно-наглядных пособий; 

 комплект лицензионного и свободно распространяемого программного 

обеспечения, в том числе отечественного производства. 

Помещения для самостоятельной работы: 

Читальный зал (ауд. № 224В). Помещение для самостоятельной работы:  

 комплект специализированной мебели (156 посадочных мест); 

 компьютерная техника с возможностью подключения к сети «Интернет» и 

обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду 

организации (компьютер – 12 шт.); 

 комплект лицензионного и свободно распространяемого программного 

обеспечения, в том числе отечественного производства. 

Кабинет информатики (компьютерный класс, ауд. № 201Аа). Помещение для 

самостоятельной работы:  

 комплект учебной мебели для обучающихся (11 посадочных мест); 

 компьютерная техника с возможностью подключения к сети «Интернет» и 

обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду 

организации (компьютер – 11 шт.); 

 комплект лицензионного и свободно распространяемого программного 

обеспечения, в том числе отечественного производства 

Помещение для хранения и профилактического обслуживания учебного 

оборудования: кабинет 123А. 
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